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Тема урока: Кавказ в жизни и творчестве М.Ю.Лермонтова
Цели урока:  познакомить обучающихся с фактами биографии поэта,   

                        связанными с Кавказом;

                        выяснить, какое место в жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова  

                        занимал Кавказ;

                        показать силу творческого воздействия личности поэта;

                        проанализировать стихотворение «Кавказ»;

                        прививать интерес  к творчеству М.Ю.Лермонтова.

Оборудование: сборники стихотворений М.Ю.Лермонтова, репродукции 

                         портретов М.Ю.Лермонтова разных лет, словарь  

                         литературоведческих терминов, экран, мультимедийный проектор, компьютер. 
                                             Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и цели урока.

Тебе, Кавказ, суровый царь земли,

Я посвящаю стих небрежный…

В траурные дни гибели А.С.Пушкина, когда толпы народа не отхлынули ещё от особняка на Мойке, где только что угасла жизнь поэта, когда В.А.Жуковский сказал России: «Солнце русской поэзии закатилось», обе столицы облетели строки гневные и трагические:

Погиб Поэт! – невольник чести –

Пал, оклеветанный молвой…

И Россия обрела нового великого поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.  Обрела, чтобы через 4 года оплакать его гибель. 
(Слайд № 1 -2) Портрет М.Ю. Лермонтова
Лермонтов был человеком необычайно одарённым. Он играл на скрипке, писал картины, слыл хорошим шахматистом и математиком, знал несколько иностранных языков. Но прежде всего Лермонтов был поэтом, почти каждое зрелое стихотворение которого, по признанию К.Г.Паустовского, можно назвать шедевром.

(Слайд № 3-5)  Картины, написанные М.Ю.Лермонтовым

3. Проверка домашнего задания.

А) Прочтите стихотворения М.Ю.Лермонтова, которые вы помните наизусть. 

(2-3 ученика читают стихотворения)

- Почему именно это стихотворение врезалось в память и запомнилось? 

Б)   Викторина по  биографии и творчеству М.Ю.Лермонтова.

- Назовите годы жизни М.Ю. Лермонтова.
-  Кто является основателем рода Лермонтовых?
(Основателем рода Лермонтовых был шотландец Георг Лермонт. Во время войны 1613 года он сражался на стороне Польши, но вскоре вместе с целой ротой перешел на сторону русских. В России он стал обучать рейторскому делу (особому роду конных войск) живших в Москве немцев.

В 1621 году Михаил Федорович Романов пожаловал Георгу Лермонту (в России он стал Юрием) титул дворянина и земли в Заболоцкой волости. Во втором поколении русские Лермонты приняли православие, а в третьем - обрели русский вариант фамилии Лермонтовы.) 

(Слайд №6) Родители М.Ю.Лермонтова

-  Где родился М.Ю. Лермонтов. (В Москве)

-  Какими европейскими языками владел М.Ю. Лермонтов?

(Французским и немецким)
-  Кто занимался воспитанием юного поэта? (Дополнение учителя: Лермонтов был болезненным ребенком, но бабушка сумела поправить здоровье внука, т.к. она возила его на кавказские минеральные воды. Именно на Кавказе 10-летний Лермонтов встречает свою первую любовь).

(Слайд № 7) Бабушка поэта

· Какое трагическое для русской культуры событие произошло в 1837 году? Как откликнулся на это Михаил Юрьевич?

· Что следует за изданием стихотворения «Смерть поэта»?

· Когда в следующий раз Лермонтов оказывается на Кавказе?

· Какие важные события в жизни Лермонтова произошли на Кавказе?

Действительно, Кавказ сыграл важную роль в жизни и творчестве М.Ю.Лермонтова. «Горы кавказские для меня священны», - писал Лермонтов. И сегодня мы поговорим о Кавказе, о том, как этот край «преломился» в творчестве М.Ю.Лермонтова.

4. Изучение нового материала.

А)  Литературная композиция «Кавказ  в судьбе и творчестве М.Ю.Лермонтова» (Читают подготовленные учащиеся)

Кавказ для М.Ю.Лермонтова - символ вольной, неукротимой, самобытной природы; это край уходящих в небо вершин и буйно цветущих садов; вольнолюбивых людей, ещё не испорченных цивилизацией; это земля, таинственным образом связанная с судьбой поэта. Образ Кавказа появляется в произведениях М.Ю. Лермонтова разных лет. Он видел Кавказ глазами путешественника, художника, поэта, воина.

(Слайд №8-10) Виды Кавказа

1 ученик: В 1837 году за сочинение «непозволительных стихов» на смерть Пушкина Лермонтов был переведён из гвардии в Нижегородский драгунский полк, стоявший на Кавказе, т.е. отправлен в ссылку.

2 ученик: Кавказ тогда был только что присоединён к России; отдельные горские племена не признавали себя покорёнными, между вооружёнными горцами и русской армией то и дело происходили столкновения, то есть по существу шла война. Под пули горцев и отправил Лермонтова царь Николай 1.

3 ученик: Но поэт не сразу попал в приписанный ему полк. В письме своему другу он сообщает: «Простудившись дорогой, я приехал на воды весь в ревматизмах; меня на руках несли люди из повозки, я не мог ходить – в месяц меня воды совсем поправили».

4 ученик: Лермонтов горячо полюбил Кавказ еще в раннем детстве, со времени трех поездок на лето к кавказским родственникам Хастатовым (сестра бабушки Екатерина Алексеевна Хастатова) – в 1818, 1820, 1825 годах. Он рос болезненным ребенком. Для того чтобы укрепить здоровье внука (а эти места славились минеральными источниками), бабушка, Елизавета Алексеевна Арсеньева, как это было принято в дворянской среде, возила внука на воды на Северный Кавказ. 

(Слайд №11-12)  Детские портреты

Так уже в раннем возрасте в жизнь Лермонтова вошли «синие горы Кавказа».  Мальчика Лермонтова поразила и навсегда покорила величественная природа Кавказа: снеговые вершины гор, бурные горные реки, живописные красноватые скалы. Вспоминая Кавказ, Лермонтов в 1832 году писал:

5 ученик: «Синие горы Кавказа! Приветствую вас! Вы взлелеяли детство моё, - вы носили меня на своих одичалых руках,  облаками меня одевали, вы к небу меня приучили, и я с той поры всё мечтаю об вас да, о небе».

1 ученик: 

Тебе, Кавказ, суровый царь земли,

Я посвящаю снова стих небрежный…

Ещё ребёнком робкими шагами

Взбирался я на гордые скалы,  

Увитые туманными чалмами, 

Как головы поклонников алы.

Там ветер машет вольными крылами, 

Там ночевать слетаются орлы;

Я в гости к ним летал мечтой послушной

И сердцем был товарищ воздушный.

2 ученик: Новая встреча с Кавказом вызвала в поэте прилив сил, бодрости,  жизнерадостности. Вот что он пишет тому же другу: «Как перевалился через хребет в Грузию, так бросил тележку и стал ездить верхом; лазил на снеговую гору (Крестовая) на самый верх, что совсем легко; оттуда видна половина Грузии как на блюдце, и право, я не берусь объяснить или описать этого удивительного чувства; для меня горный воздух  -  бальзам;  хандра к чёрту, сердце бьётся, грудь высоко дышит – ничего не надо в эту минуту; так сидел бы да смотрел целую жизнь» (Письмо к Раевскому)

(Слайд № 13) гора Крестовая

3 ученик: Во время ссылки Лермонтов посетил много мест.  Он объехал всю укреплённую линию русской армии от Кизляра до Тамани, был в Шуте, Шемахе, Кахетии, Пятигорске, Тифлисе, Ставрополе и других местах. Он встречался со многими интересными людьми, познакомился с передовой грузинской интеллигенцией и ссыльными декабристами. Это их и их  единомышленников он имеет в виду, когда пишет в письме: «»Хороших ребят здесь много, особенно в Тифлисе есть люди очень порядочные». (Письмо к Раевскому)

(Слайд № 14) Тифлис

4 ученик: С некоторыми из них Лермонтов сблизился. Особенно подружился он с поэтом-декабристом Одоевским – автором стихотворного ответа на пушкинское послание «В Сибирь». По распоряжению властей  А.И.Одоевского из сибирской каторги перевели на Кавказ. Перемены климата ослабили  и без того измученного поэта, и вскоре после отъезда Лермонтова он умер от тропической лихорадки.  Лермонтов посвятил ему одно из самых светлых своих стихотворений «Памяти А.И.Одоевского». Оно написано было уже в Петербурге, в 1839 году, но полно воспоминаний о Кавказе, о встрече с другом.

5 ученик:  

… И вкруг твоей могилы неизвестной, 

Всё, чем при жизни радовался ты,

Судьба соединила так чудесно.

Немая степь синеет,  и венцом

Серебряным Кавказ её объемлет;

Над морем он,  нахмурясь, тихо дремлет,

Как великан, склонившись над щитом,

Рассказам волн кочующих внимая,

А море Чёрное шумит не умолкая.

1 ученик:  Ещё в детские годы,  бывая на Кавказе, Лермонтов слышал горские легенды и предания. Они поразили его и вдохновили на создание романтических поэм. Сейчас поэт стремился узнать новые  сказания. Многие из них дали толчок его творческому воображению. Без знания Кавказа и устного поэтического творчества его народностей нельзя было написать «Демона», «Мцыри», «Беглеца», сказки «Ашик-Кериб». 

2 ученик:  Ссылка на Кавказ оказалась очень благотворной для Лермонтова. Она дала ему возможность увидеть людей большого сердца и сильных страстей, насладиться величественной природой, познакомиться с поэтическим творчеством народов Кавказа. Кавказ стал для поэта символом свободы, мужества и красоты. Он был близок ему по духу.

3 ученик:  Обращаясь к Кавказу,  Лермонтов сказал: 

«…Он с ранних лет кипит в моей крови, 

Твой жар и бурь твоих порыв мятежный…»

4 ученик: В начале 1838 года, благодаря хлопотам бабушки, поэта переводят в Грозненский гусарский полк, а затем в Петербург.

5 ученик:  Первая ссылка окончилась, но вскоре за нею последовала и вторая. Во время которой и оборвалась жизнь великого поэта.

Б) Чтение и анализ стихотворений М.Ю.Лермонтова.

«Кавказ» 1830 год

Беседа по стихотворению:

- Какие факты биографии поэта легли в основу стихотворения?

- Как вы думаете, почему М.Ю.Лермонтов называет вечер  «розовым»? Назовите троп, используемый автором? 

(Поэт любил вечера.  Розовый вечер  - это величественные горы Кавказа в лучах заходящего солнца. Эпитет помогает читателю образно представить картину, которую рисует М.Ю.Лермонтов) 

(Слайд № 15-17) Кавказ

- Найдите в стихотворении рефрен. Какую композиционную роль он выполняет? 
Рефрен – стих или строфа, в определённом порядке повторяющиеся в стихотворении.

(Он связывает различные темы стихотворения, в нём главная мысль.)

-  Каким стихотворным размером написано стихотворение?

(Хо/тя /я/ судь/бой/ на/ за/ре/ мо/их/ дней/  - 4 стопный амфибрахий. 

1-4 строчки - четырёхстопный амфибрахий 5 строка - двустопный амфибрахий. Чередованием короткой и длинных строк поэт добивается эффекта неровного дыхания как следствие волнения.)  

В)  Чтение миниатюры «Синие горы Кавказа…» (1832 год)

Понятие о ритмической прозе.

Учитель:  это особенная организация художественной  речи, которая находится как бы на границе между прозой и стихом. Она в большей степени ритмически упорядочена, чем проза. Ритмическая проза обычно лишена рифм и воспроизводится в виде сплошного текста. Миниатюра написана ритмической прозой: немерная, свободно движущаяся речь переходит в организованную по закону стихотворных размеров (в данном случае - дактиль)

-  Какие чувства выражает М.Ю.Лермонтов в миниатюре?

(Речь идёт о глубокой  и неизменной любви к Кавказу)

 -  Какие картины вы представляете, читая это произведение поэта?

(При чтении представляются картины от неба до земли. Вверху «одичалые хребты», облака, небо, «громовые тучи», снега, далёкие льдины утёсов, лучи восходящего солнца. Внизу – темнота, пещеры, на гладком холме одинокое дерево, виноградник, шумящий в ущелье, пропасть, выстрел нежданный, люди, дымные сакли)

(Слайд № 18-20) Виды Кавказа
-  Определите стихотворный размер миниатюры.

(Воз/дух/ там/ чист/, как/ мо/лит/ва/ ре/бен/ка/;  4 стопный дактиль)

5. Итог урока: 

- Чем привлекал М.Ю. Лермонтова Кавказ?

- Почему многих своих героев он «поселяет» именно на Кавказе?

6. Домашнее задание: прочитать поэму «Мцыри».
